



一根拐杖撑起一片温暖天空

文/本报记者 彭家一 吴一凡 图/受访者提供

在徐州市泉山区和平街道工程小区的街巷里，人们常常看见，一位拄着拐杖、背着红色布包的老人，步履虽不轻快，却总朝着需要帮助的人走去。

她叫王云芳，今年70岁，是一位残疾人，可就是这位需要用拐杖支撑身体的人，却用坚守与奉献，为众多孤弱者撑起了一片温暖的天空。有人说她“憨”，明明自身不便，却总把别人的难处放在心上，她却觉得，生命只有在奉献中，才能活得滚烫。

一句诺言 承载漫漫慈善路

老党员、退休护师、全国学雷锋先进个人、市慈善总会十星级义工……诸多身份背后，是一颗数十年未曾改变的赤诚初心。这份初心，源于王云芳母亲的言传身教。

王云芳兄弟姐妹7人，小时候家境贫寒，时常缺衣少食，靠邻里接济才渡过难关。母亲常教导他们：“做人要懂得感恩，滴水之恩当涌泉相报。”这句话，王云芳深深记在心里，也默默许下诺言：等自己有能力了，一定要去帮助别人。

30年前，月工资仅几百元的王云芳，在杂志上读到一位南京困境青年的报道，毅然寄出100元资助款。从此，帮助他人成了她生活中最自然不过的事。

2013年，王云芳帮邻居收被子时意外从高处摔下，腰椎严重受伤，落下四级伤残。从此，拐杖成了她形影不离的“伙伴”，阴雨天腿还会隐隐作痛。伤痛并未让她的心变得封闭，反而更关注需要帮助的人。王云芳的红色布包里装着一本边角磨损的笔记本，上面密密麻麻记满了社区老人的信息与需求：李奶奶有糖尿病，要提醒她少吃甜食；周奶奶的降压药快吃完了……这本笔记，默默记录着她三十载慈善路上的点点滴滴。

她长期悉心照料着5位生活困难的老人，将她们视为“特殊家人”。此外，王云芳还时常看望残疾退伍军人，送去慰问物资；定期探望抗战

老兵，自费购买药品和营养品。“他们都是为国家出过力的人，我能帮一点是一点。”这句朴实的话，是她三十年如一日坚持的最好注脚。

一声“王姐” 暖透街巷邻里情

在工程小区，几乎没人不认识王云芳。“有困难找王姐”，哪里有需要，哪里就有她的身影。

2012年夏天，王云芳在超市附近听到有人呼喊“孩子丢了”，立刻加入寻找队伍。最终孩子平安回到母亲怀抱，那位母亲激动得跪地感谢，她只是摆摆手就转身离去；2013年的一天，一位小伙骑车不小心撞倒一位八旬老人，王云芳毫不犹豫地拨打120，还垫付了急救费与检查费，守在老人身边直到家属赶来，才放心离去。

王云芳的热心，不仅体现在突发事件的挺身而出，更浸润在邻里日常的烟火气中。

在菜市场，她是大家公认的“和事佬”。有一回，顾客因胡萝卜不新鲜，与摊主争执起来，一气之下将菜叶全部扯光。场面尴尬之际，王云芳走过去，把那些光秃秃的胡萝卜全买了下来，笑着打圆场：“多大点事儿，都别往心里去。”

还有一次，居民带着小狗逛市场，弄脏了摊位蔬菜，双方争吵不休。她见状，便掏钱买下。“退一步海阔天空，花点小钱能让大家都顺心，值了。”她总是这样笑眯眯地说。

有人曾问她：“您经常自掏腰包平息争执，您这不是‘傻’吗？”王云芳却豁达一笑：“母亲



王云芳
插图依托AI技术绘制

常说，心宽路就宽。吃点小亏，换来和气，这不是傻，是福气。自己经历过难处，就更看不得别人为难。”

一份初心 汇聚微光成星海

“看到受助的人露出笑容，我心里暖暖的。”如今，王云芳用行动感染着越来越多的人，让公益的种子在更多人心中生根发芽。

她先后加入多个公益组织，善举延伸到更广阔的领域。2017年，得知枣庄一所农村小学有困难学生，她当即捐出5000元；她也曾向精准帮扶项目捐款……点滴付出，汇聚成河。

可贵的是，王云芳以一己之“微光”点亮更多“星火”。她聚集了20多位爱心伙伴组建“云芳爱心团队”，牵头成立泉山区雷锋志愿者服务队。母亲节慰问老兵，春节前为困难家庭送温暖，资助3名留守儿童直至大学毕业……在她的感召下，越来越多的人加入公益行列。“我一个人的力量有限，但大家在一起，就能做更多事。”王云芳说。

有人问王云芳：“你都70岁了，还拄着拐杖折腾，图什么？”

她晃晃手中的拐杖：“这拐杖让我走不快，但每一步都走得踏实。人活一辈子，不就是要给别人留点温暖吗？”

夕阳西下，王云芳的影子被拉得很长。拐杖点地的“笃笃”声，如爱心节拍，清脆而坚定。



王敏
插图依托AI技术绘制

用爱与法照亮少年前行之路

文/本报记者 倪帅 图/受访者提供

身披法袍，手握法槌，她是公平正义的守护者；走出法庭，步入社区与校园，她又成为孩子们口中亲切的“法治老师”和“爱心妈妈”。戴着眼镜，脸上总漾着暖暖的笑容——她就是新沂市人民法院法官王敏，少年及家事审判庭的审判员，也是江苏省优秀青年志愿者。

十余年来，她始终将志愿精神化作司法温情，照亮少年前行的路，也温暖着困境中的家庭。

播撒法治种子

“在法庭审判之外，我只要多做一点，就可能影响孩子的一生。而我能做到的，就是用心指引、守护孩子们的成长。”王敏常这样说。

作为一名长期处理家事和少年案件的法官，王敏见过太多因法律意识淡薄而走入歧途的青少年，也目睹过许多家庭因不懂法而产生的悲剧。2011年，她牵头组建新沂市人民法院“小青新”志愿服务队，决心把法律的种子，播撒进孩子们的心里。

“法律不应是冰冷的条文，而应是温暖人心的力量。”她利用法院的德法教育体验馆，设计出“走进法庭——今天我当小法官”等体验式课程。在这里，法律不再是枯燥的法条，而是生动的角色扮演、有趣的案例讨论。她带着宪法单行本走进校园，累计赠送2万余册；她组织的青少年法治体验教育覆盖8000余人次，50余场“小法官”活动深受欢迎……

“王老师能把法律讲得特别明白，”一名参加过活动的学生说，“比如遇到校园欺凌该怎么做，怎么自我保护，我们都听得懂。”王敏擅长用孩子们熟悉的语言深入浅出地普法，让生涩的法条变得鲜活易懂。

守护困境童心

除了是一名法治宣讲者，王敏还有另一个身份——“党员爱心妈妈”。

审理案件时，那些身处离婚、抚养纠纷中眼神惶恐的孩子，总让王敏内心揪紧。“该怎么抚平他们心中的伤痕？又怎样为他们争取一个安稳的童年？”这些问题，在她心头萦绕不去。

2022年5月，“党员爱心妈妈托起朝阳”护童行动中，王敏与棋盘镇女孩小雪结为帮扶对子。小雪与年迈的爷爷奶奶相依为命，初次见面时，孩子躲闪的目光和持续的沉默，让王敏格外心疼。自此，定期探望成了两人之间的约定。3年来，王敏不仅送去生活、学习用品，更关注着小雪的心理成长。她用自己的经历轻声鼓励：“苦难不是绊脚石，而是让我们站得更高的垫脚石。”陪伴，渐渐融化了孩子心里的冰层。有一天，小雪忽然喊了她一声“姨妈”，王敏的眼眶瞬间湿润了——这是孩子对她毫无保留的信任。

在她带动下，越来越多的志愿者参与结对帮扶，帮助孩子们实现“微心愿”，送去棉被、粮油等物资。王敏常说：“每个孩子都值得被温柔守护。我们能做的也许不多，但长久的关爱或许就是一束光，足以照亮孩子童年的角落。”

编织公益网络

“每个人心中都蕴藏着一份善意，当我们携手并肩，这份善意就能凝聚成强大的力量。”作为新沂市青年志愿者协会负责人，王敏不仅是践行者，更是组织者。她积极构建“1+N”志愿服务网络，联合团委、妇联、社区等多方力量，将分散的爱心串联成有力的公益网络。

为了让关爱不断线，她还开通了“关爱明天 牵手同行”线上交流群，每日推送法治案例与自我保护知识，并持续回访失足少年家庭，至今已帮助多名少年重返校园、融入社会。

王敏始终相信，“司法不仅有力度，更应有温度，志愿服务不仅需要热情，更需要专业的支撑和持久的坚持。”她将法律人的严谨与志愿者的热忱完美结合，在审判台外开辟出一片充满温情的“第二战场”。

“我会继续带领团队奔走在志愿服务一线。”王敏的话朴实而坚定。她以法治课堂护航青少年成长，以志愿服务传递温暖与希望，在奉献之路上诠释出一名党员法官的忠诚与担当。